

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160.—
Pe o jumătate de an Lei 80.—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Un număr costă 3 Lei

Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
Prețul inseratelor:
Un sir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Cine să zidească și să susțină școli de stat?

Comitetul școlar al liceului de fete „Domnița Ileana” din Sibiu, a ținut la 13 Februarie 1928 adunarea generală pentru aprobarea bugetului pe anul viitor de gestiune. Se știe, că acest liceu se luptă de ani de zile cu grele neajunsuri din cauza lipsei unui local potrivit. Numai prin zelul deosebit al corpului profesoral s'a putut menține munca școlară la un nivel, care nu e mai jos decât la alte școli similare în situații mult mai avantajoase.

E firesc, că în cursul desbaterilor s'a vorbit și de problema zidirii unui nou edificiu. Constatându-se, că fondul destinat acestui scop nu atinge nici a zecea parte a sumei ce se cere, și că, dacă fondul se va spori tot ca până acuma, abia „peste 80 de ani” va fi Comitetul în stare să se apuce de clădire: s'au căutat modalități cum s'ar putea ajuta.

Și, lucru ciudat, un domn membru pe care nu am onoarea de a-l cunoaște în persoană, a venit cu propunerea foarte comodă, de a se urca taxele școlare, adică de a se încreta cu noi povări umerii bieților părinți! Deoarece dl. președinte n'a mai întrebat, dacă mai la cineva cuvântul, ci după câteva reflexii a închis adunarea, n'am putut protesta imediat împotriva acestei păreri, care de altcum nici nu s'a pus la vot.

Țin deci să accentuez la acest loc, că de când e lumea, cel ce vrea să aibă o casă și-o zidește el pe banii lui, iar nu pe ai altuia. Dacă statul vrea să aibă un edificiu, — indiferent pentru ce scop, — și-l clădește din impozitele încasate dela toți cetățenii. Așa e în toată lumea civilizată.

În cazul de față ne interesează edificiile școlare. Guvernele cari ne-au cărmuit dela războiu încoace au în această privință o concepție cu totul ciudată: că „învățământul secundar trebuie susținut prin părinții elevilor” (vezi introducerea la „Anuarul Inv. Sec. din România”, ediție oficială).

Sunt persoane, cari susțin chiar, că școala secundară e un lux (!), deci trebuie plătită scump de ceice reflectează la binefacerile ei. Se vede că aceasta concepție se răspândește mereu până și la unii părinți, natural la cei cari nu știu ce sunt greutățile vieții.

În interesul culturii și al democrației naționale trebuie să protestăm împotriva „principiului” după care școala secundară trebuie susținută prin părinții elevilor. Funcționarii, dascălii, preoții, medicii și inginerii cari vor ieși de pe băncile școlii secundare, vor fi în primul rând slujitorii statului și nu ai părinților.

Cunoaștem obiecțiunea: „statul nu e în stare să supoarte atâtea greutăți!” Aceasta obiecțiune însă e naivă și mincinoasă, căci dacă „statul”, adică *totalitatea cetățenilor*, nu e în stare să supoarte cheltuielile cu școala, cum se poate pretinde acelaș lucru unei mici părți de cetățeni, adică părinților elevilor, cari și fără aceea sunt coplesți de greutăți familiare?

Lipsa de spațiu nu-mi îngăduie să mă extind într'o foaie săptămânală, mai mult asupra chestiei. Cred că și atâta e destul pentru combaterea intențiilor de a mai spori poverile părinților cari au copii la școală. Cei cari nutresc astfel de tendințe nedrepte, sunt dușmanii ai progresului și ai luminării poporului.

Iar părinții cari, — săvârșind un fel de „har-kiri” — sprijinesc astfel de „principii” anticulturale, antisociale și imorale, să nu-și uite, că nu tot ce așteanul României Mari încasează 300 Lei pentru o muncă de cinci minute. În fine, cei cu resurse mai modeste încă își au dreptul lor de a se adăpa puțin la izvorul recreator al culturii.

Dr. Z. German,
profesor.

Mai presus de interesele de partid

Existența mai multor partide în viața politică a unui stat, își are rostul ei bine definit. Și numai cu greu ne-am putea închipui un stat, cu un singur partid de guvernământ, care partid să nu cadă în mrejele abuzurilor și a ilegalităților. Masele poporului respectiv ar suferi neînchipuit de mult.

Dar și în cazul contrar, adică atunci când mai multe partide își dispută puterea și când frecările dintre partide sunt peste măsură de pătimăse, și în cazul acesta interesele superioare ale statului, tânjesc.

Se impune deci o anumită limită (margină), peste care să nu treacă interesele de partid, căci în cazul contrar, ele sunt păgubitoare intereselor superioare ale statului.

În zilele noastre situația politică este destul de întunecoasă, iar cei ce au în mâini frânele popoarelor, trebuie să-și dea seama de greaua sarcină, ce apasă pe umerii lor.

Bărbații de stat ai României, trecând peste interesele mărunte, vor trebui să vegheze, pentru ca Țara să nu fie amenințată de dușmanii ei.

Astăzi, Rusia face cele mai mari pregătiri de războiu. Ea poate urmări invadarea întregii Europe.

Ungaria a fost prinsă că-și procura arme peste prevederile tratatelor de pace. Toată

lumea știe, că Ungaria urmărește pe față schimbarea stărilor de azi, prin urmare că ea vrea să provoace un nou războiu. Mijloacele de cari se folosește sunt cât se poate de josnice. E destul să ne amintim de spionajul studenților unguri, descoperit la Cluj.

Toate acestea primejduiesc de dreptul existența Statului Român. Se impune deci cele mai prevăzătoare măsuri. Dar relele cari mocnesc în sânul Țării?

Bunăstarea țaranului muncitor și cinstit e departe de a fi mulțumitoare. Lumina pătrunde cu greu în sânul poporului. Și multe păcate, ca beția sau boalele urâte, pasc și astăzi bietul popor, fără ca cei de sus să ieie mijloace puternice pentru a le stărpî.

Românul numai de formă este stăpân astăzi în Țara lui. Bogățiile Țării sunt și astăzi exploatare de străini, cari n'au nimic comun cu Țara și cari în momente prielnice o defăimează în fața streinătății. Cei dela putere nu văd? Nu înțeleg?

Ori interesele de partid întunecă conștiința celor ce trebuie să vegheze?

Clipele sunt grele, iar răspunderea e mare.

Const. Hașea.

Mai multă muncă

„Azi fiind serbătoare, bursa, băncile și autoritățile n'au lucrat.” Această obișnuită informație, cetitorii o întâlnesc în gazete foarte des la locul de frunte al rubricii știrilor din București. Deasa ei publicare e o lipsă de cuviință în vremile de zbucium, prin care trecem. Prea multe serbători stânjenesc afacerile și munca tuturor.

Nu ne vom ocupa de pricinile pentru cari majoritatea acestor serbători sunt respectate (ținute) numai de autorități. Dar în organizația modernă, autoritățile publice trebuie să lucreze alături cu toată lumea. Nu se poate pricepe piața deschisă și autoritățile închise.

Reunirea provinciilor de peste Carpați și a Basarabiei cu vechiul regat, impune (cere) conducătorilor țării o mulțime de obligațiuni, între cari și modernizarea regimului serbătorilor. Cine face socoteala zilelor de vacanță, pe cari le au funcționarii Statului, rămâne speriat de cât timp se pierde. Ce sarcină fără rost reprezintă această armată de funcționari pentru bugetul Statului, dacă ei nu lucrează aproape jumătate din zilele anului, iar cât lucrează, fac ziua de cinci ore.

Toată lumea muncește șapte-opt ore pe zi. (Sunt destui cari muncesc nouă-zece ore, ba și mai mult. Red. Foaie Pop.). Funcționarii Statului — care sunt prost plătiți, — numai cinci. Sunt prost plătiți, fiindcă sunt mulți. Funcționarii cei buni ar trebui să ceară chiar ei o mai bună regulare a muncii lor. Urmarea ar fi și un salariu mai bun.

Piața suferă și ea de prea multele serbători. În aceste zile, când autoritățile nu lu-

crează, Banca Națională își închide și ea birourile, iar băncile particulare sunt nevoite să facă la fel. De aci o mulțime de turburări în mersul afacerilor.

A venit timpul să modernizăm și calendarul muncii, după cum am modernizat pe cel astronomic. „Argus.”

Ministrul nostru de externe N. Titulescu la Paris

În 1 Februarie 1928 dl Titulescu a plecat dela Roma la Paris, unde se află și de prezent. La sosirea în Paris, dl Titulescu a găsit acolo unele păreri curioase. Faptul că în Roma ministrul nostru de externe s'a exprimat favorabil despre politica Italiei și despre dl Musolini — nici nu putea altcum când era oaspele acestei țări — a îndemnat unele cercuri franceze să privească cu oarecare răceală pe ministrul român, care venia dela Roma la Paris. Aceste cercuri franceze începuse a cugeta: România e pe cale să se dea mai aproape lângă Italia, ca lângă Franța.

Pe așa o vreme sosind dl Titulescu la Paris, e de înțeles, că a avut ceva de lucru, cu netezirea părerilor ce începuse a se forma acolo. Dar se pare, că i-a izbutit. Căci ultimele știri dela Paris ne aduc amănunte interesante, în legătură cu petrecerea dlui Titulescu în capitala Franței. Și anume:

Paris, 13 Februarie. Asociația „Amicii României” a dat ieri o masă, în saloanele „Uniunii Interaliat”, în cinstea dlui ministru Titulescu. Au luat parte mai mulți miniștri și bărbați politici francezi. Dl ministru al pensiilor Luis Marin, care a prezidat masa, a ținut o vorbire pentru prietenia franco-română, arătând că Franța se bucură, văzând pe dl ministru Titulescu, chemat să îndeplinească o înaltă misiune cu încredere deplină a tuturor. — Dl Titulescu a răspuns mulțumind și a arătat, că: România nu urmărește decât susținerea păcii, în baza tratatelor și nici odată nu va recunoaște o revizuire a tratatelor de pace. România, cu cât se va bucura de mai multe amicitii, cu atât mai mult își va putea îndeplini programul de garantare a păcii. Vorbirea dlui Titulescu a fost viu aplaudată.

Dl Titulescu a consacrat ziarelor din Paris ziua de Duminecă. Ministrul de externe al României a primit rând pe rând pe reprezentanții ziarelor „L'Oeuvre”, „Journal des Debats”, „Liberte”, „Figaro”, „Le Temps”, și „Petit Parisien”, având convorbiri îndelungate cu fiecare separat. Seara dl Titulescu a fost invitat la masă de fostul ministru Loucheur.

Dl Doumergue, președintele Republicii Franceze, a invitat pe doamna și dl Titulescu să ocupe loja prezidențială la reprezentanția de Luni seara la Operă. — Dl Titulescu a primit la Paris vizita dlui Venizelos, fostul președinte de consiliu al Greciei și a ministrul ui Belgiei la Paris.

Marele ziar „Petit Parisien” scrie, că dl Titulescu e foarte mulțumit de însemnatele convorbiri avute cu d-nii Doumergue președintele Republicii Franceze, Poincare, primul președinte al guvernului francez și Briand, ministru de externe al Franței.

Pe Mercuri 15 Februarie c., e plănuită plecarea dlui Titulescu la San-Remo, o localitate cu climă caldă în Italia, sau într'o localitate din Riviera, ca să se odihnească câteva zile.

În cursul săptămânii viitoare, e cu putință ca dl Titulescu să se întâlnească cu dl Stresemann, ministrul de externe al Germaniei. Întâlnirea probabil să aibă loc la San-Remo. Ministrul Stresemann al Germaniei e azi un

mare bărbat politic. Întâlnirea între Stresemann și Titulescu, după vizita la Roma și Paris, de sine înțeles că e a treia mare punte, pe care dl Titulescu vrea s'o treacă, cu țanta de a întări România în vederea furtunilor viitoare. De i-ar ajuta Dumnezeu, căci cine știe ce ne mai ascunde viitorul!

Paris, 14 Febr. Dl ministru Titulescu a avut ieri mai multe întrevederi cu oameni politici. Între alții, d-sa s'a întrefinut cu dl fost ministru Monzie și dl Henry de Jouvanel, delegat al Franței la Liga Națiunilor.

Paris, 14 Febr. Ziarul „Petit Parisien” publică un călduros articol pentru dl Titu-

Din debaterile Camerei

Proiectele de legi mai importante, supuse de prezent parlamentului spre dezbateri, sunt organizarea ministerului de finanțe și legea cultelor. Afară de acestea mai sunt și alte proiecte mai mărunte, comunicări, interpelări etc.

Joi 9 Februarie, s'a produs la Cameră o discuție foarte aprinsă, în jurul asasinării a doi țărani din județul Vâlcea. Cazul se petrecuse cu câteva zile mai înainte de asta. Din prilejul unei adunări județene a național-țărăniștilor din jud. Vâlcea, jandarmii au împușcat doi țărani. Deputații național-țărăniști au adus chestia în Cameră. Și s'a născut o discuție aprinsă, susținându-se că în anii din urmă se întâmplă tot mai multe omoruri de țărani, din partea jandarmilor.

De Joi începând a urmat la Cameră discuții tot mai vehemente Național-țărăniștii fiind provocați, s'au apărat și ei cu vorbiri cum au putut. Atunci s'au găsit liberali, cari să ceară pedepsirea lor. Și cum deputații liberali sunt în majoritate zdrobitoare, iute au votat pedeapsă pentru național-țărăniști.

Astfel în ședința de Luni 13 Februarie, deputații noștri M. Popovici și Aurel Dobrescu au fost condamnați să nu poată lua parte la 30 ședințe. Virgil Madgearu și Sever Bocu la 10 ședințe, P. Ioanițescu la 5 ședințe. În chipul acest bagseama cugetă liberalii să scape mai ușor de național-țărăniști. Dar nu le va izbuti, căci mijloacele de luptă ale deputaților sunt multe și diferite.

Cea mai furtunoasă ședință a Camerei a fost Marți 14 Februarie, când s'a votat excluderea dlui Vaida-Voevod tot dela 30 de ședințe. Dl Vaida nici nu s'a apărat. Dar s'a ridicat dl Stefan C. Pop, bătrânul nostru luptător. Liberalii nu voiau însă să-l asculte nici pe el. Dl St. C. Pop a spus între altele:

Nu mă miră procederea d-voastră. E unic în anele dezbaterilor parlamentare, ca atunci când se propune excluderea unui coleg, d-voastră să asaltați tribuna numai pentru că m'am urcat ca să-l apăr. Am la spatele meu 40 de ani de luptă pentru națiunea mea. Port cu mine istoria Ardealului și a Banatului. Era bine pentru unii din ceice au părăsit demonstrativ adunarea, să li rămăsa aci să mai învețe!

Dacă ați cugeta mai serios, un Alexandru Vaida-Voevod nu poate fi exclus din Parlamentul României întregite. În 1918 la Budapesta eu și cu Vaida, între scaune ministeriale și între spânzurătoare, ne-am spus în Camera ungară cuvântul, că: „Nu mai recunoaștem nici guvernul, nici parlamentul Budapestei. Vrem să ne despărțim de Unguri și să trăim alături de frații noștri!”

N'am venit aci la tribună să-l apăr pe Vaida. Am venit să-mi apăr națiunea, pentru că știu ce însemnează Vaida pentru națiunea mea. La conferința păcii, știți d-voastră ce muncă a trebuit să desfășure Vaida pentru recunoașterea Basarabiei de către Franța și Anglia?

lescu, pe care îl numește „călătorul stăruitor și neobosit al României”. Autorul articolului J. Seydoux arată, că: Italia întreține bune legături cu Ungaria, singura țară din partea căreia România întâmpină greutăți și poate chiar mari. E nevoe ca prietenia italiană să garanteze România împotriva Ungariei, după cum e de lipsă ca prietenia Cehoslovaciei să garanteze România împotriva Rusiei. România lucrează cu credință în sânul Micii Înțelegeri (România, Jugoslavia și Cehoslovacia). Prin urmare, când împrejurările o vor permite, România va putea ajuta Belgradul să înțeleagă Roma și Roma să înțeleagă Belgradul.

Votarea excluderii s'a făcut de două ori, căci după prima votare, un deputat național-țărănist bucovinean a aruncat pe jos urna cu voturi cu tot. S'a produs o învâlmășeală de nedescris. După aceea s'a votat din nou. Și-au fost: 126 voturi albe pentru excludere, 4 negre. Opoziția s'a reținut dela vot. Liberalii încă nu au votat toți, sunt doar mai mulți de 126 inși.

Declarația d-lui Iuliu Maniu

Dl Iuliu Maniu, se urcă la tribună, în aplauzele opoziției, care ascultă în picioare, și dă citire următoarei declarații:

Domnule Președinte,

Alexandru Vaida-Voevod nu este un simplu deputat reprezentând o singură circumscripție oarecare în această Cameră, el este personalitatea reprezentativă a Ardealului.

Lovind în el nu se lovește într'o circumscripție, ci în purtătorul încrederei Ardealului întreg. Destinele noastre s'au încredințat lui rolul așteptat de veacuri: anunțarea în Camera din Budapesta a ruperii Ardealului și Banatului de Ungaria.

Pe acest om-simbol, d-voastră îl excludeți din Camera României Mari. Este ultimul lucru ce se poate aștepta dela d-tră.

Sunt 8 ani de când supuneți Ardealul și Banatul regimului d-voastră balcanic: abuz, jaf și furt de urne.

În ultimele alegeri Ardealul și Banatul într'un suprem gest eroic au răsturnat puterea d-voastră politică. Ați fost bătute în alegeri făcute de d-voastră însăși, în alegeri barbare și pătate de crime neîntrunind decât 28 la sută din voturile exprimate.

Ați continuat totuși guvernarea de fărădelegi, nesupunându-vă — după o metodă balcanică — nici verdictului propriilor d-voastră alegeri.

Prin urmare, uzurpați în mod îndoit guvernarea acestei țări și în deosebi a Ardealului și Banatului.

Dar națiunea noastră, și în special Ardealul și Banatul, va judeca singură acest proces al demnității ei.

Azum însă când îndrăzniți d-voastră, care reprezentați aici cel mult forța bacionetei, să excludeți pe aleștii poporului și între ei pe Alexandru Vaida-Voevod, noi reprezentanții legitimi ai Ardealului și Banatului, părăsim cu el împreună Camera în care nu ne vom reîntoarce decât odată cu dânsul.

Scos din Cameră, Ardealul și Banatul, în timpul acesta nu va fi reprezentat. Încredințăm cu vegherea intereselor acestor provincii pe colegii noștri național-țărăniști din vechiul regat, Basarabia și Bucovina, rugându-i să apere totodată, cu toată puterea lor, și temeliile unității noastre naționale pe veci statornicite și cu hotărâtoarea colaborare a deputatului exclus Alexandru Vaida Voevod.

INFORMAȚIUNI

Intrunirile viitoare. Duminică 19 Februarie 1928, Partidul Național Țărănesc ține o mare întrunire publică la Ploiești. În zilele din urmă s'a discutat, dacă nu este necesară convocarea unei întruniri și la Constanța, care a fost cerută de organizațiile din Dobrogea. În acest caz, întrunirea dela Galați va fi amânată.

La școlile de fete numai profesoare. Ministerul instrucțiunii a hotărât, ca începând dela 1 Sept. 1928 să se aplice noua lege a învățământului secundar (școlile superioare), cu privire la membrii corpului didactic. Astfel, la școlile de stat cât și la cele particulare de fete, nu vor putea funcționa decât femei (profesoare și maestre). Numai religia va putea fi predată de profesori preoți.

Avansare. Din ziarele bucureștene aflăm, că dl Ioan Georgescu, profesor la liceul din Constanța, a fost delegat cu girarea postului de inspector-șef al regiunii școlare Constanța. — Dl I. Georgescu dela Constanța e, după cât știm, fostul secretar literar al „Asociațiunii”, pe care în urma unor nelămuriri a părăsit-o acum câțiva ani. — Felicitările noastre activului ardelean la Constanța, care e fiul învățătorului din Săcădate.

Linii ferate inundate, în urma desghețului, se anunță dela Bârlad. Intre stațiile Bârlad și halta Grivița apa este la înălțime de 1 metru deasupra șinei. Deasemenea a fost spălat terasamentul între stațiile Zorleni și Mărășești.

O nouă bancă a falimentat la Arad. Organul băncilor românești „Revista Economică” din 11 Febr. 1928 scrie următoarele: „Banca asociată” din Arad a bancrutat între împrejurări asemănătoare cu „Băncile Unite” din Cluj. Acelaș istoric. Se formează o bancă cu capital evreesc și amăgește prin dobânzile mari, ce puneau în vedere pentru depozitele spre fructificare, agoniseala populației românești. Și ce este mai trist, că și aici Consiliul de administrație al băncii este patronat de domni români din Arad. Astfel cu un capital de 5 milioane lei au putut aduna depozite (depuneri) peste 100 milioane lei, bani greu adunați și chivernisiți de țărâniea română din Valea Crișului, Buteni-Gurahonț-Hăllimagiu. Intre deponenți sunt interesați cu sume foarte mari un notar public și un judecător român din vechiul regat. Ajungând „direcția” băncii la bani, au făcut luxul și reclama cea mai deșănțată, votându-și membrii consiliului împrumuturi fără acoperire. Pasivele (ce are banca de plată) sunt vreo 160 milioane, iar activele (averea băncii) 60 milioane. Sunt păgubiți vreo 3000 de deponenți, din care 80 la sută români, — „jertfa alergării după dobânzi mari.” — Ultimele știri mai spun, că directorii băncii ardate au fost arestați. La dubă cu ei și pedepse grele tuturor aceluia, cari mânăncă agoniseala lumii muncitoare și producătoare.

Confiscarea moșiilor contelui Károlyi Mihály. După cum se știe, toate moșiile contelui M. Károlyi, fostul președinte al republicii maghiare după războiu, au fost confiscate de stat și s'a hotărât, ca fideicomisul (moșiile) din Dotro să fie împărțit între stat și contele Iosef Károlyi. Statul primește 60 la sută, iar I. Károlyi 40 la sută. Moșia a fost prețuită acum și s'a constatat, că are o valoare de 38 milioane pengő (peste un miliard lei). Cheltuelile de prețuire au fost de 240.000 pengő (cam 7 milioane lei). Impărțirea fideicomisului se va face în curând. Contele M. Károlyi, altădată cel mai mare proprietar din Ungaria, trăește astăzi la Paris în condițiuni foarte restrânse.

Chiriile în Polonia. După socotelile ministerului lucrărilor publice, s'au plătit în întreaga Polonia, în anul 1927, chiriile pentru locuințe și localuri publice în sumă de 422 milioane zloți. Dacă cota chiriilor va ajunge pe cea înainte de războiu, suma se va urca la 526.553.936 zloți. — Adecă mai este diferență de 20 la sută. La noi însă, unii locuiesc cu rechiziție aproape de pomană, alții cu chiriile derizorii ca vechi chiriași. În schimb generația tânără, trebuie să plătească foarte mult, și totuși cu greu își capătă locuința. Căci sub regimul actual, nimenea nu zidește. Din lipsă de organizare și prevedere, deși țară agricolă, nu industrială, noi ne zbatem sub rechiziții și regim anormal de chiriile, la 10 ani după încheierea războiului...

Legea chiriilor în Germania. Camera imperială a Germaniei a votat legea, prin care se prelungește regimul de protecție al chiriașilor. Numai contractele pentru scopuri comerciale și locuințele mari sunt scoase dela prelungire. — Situația e de înțeles. Germania e țară industrială și are cele mai multe orașe mari, în cari locuiesc milioane de muncitori. Dar desigur, că aceștia nu plătesc chiriile de rechiziție ca la noi, sau locuiesc ca mulți din vechii noștri chiriași în locuințe mari, pe prețuri bagatele. O statistică ar dovedi desigur adevărul celor susținute aci.

Orele de muncă în industrie. Sub acest titlu cetim în „Lupta” cu data 14 Febr. următoarele: „La ministerul de industrie și comerț s'a luat în discuție chestiunea orelor de muncă în industrie. Se știe, că România a iscălit convenția internațională pentru 8 ore de muncă. La această convenție n'au aderat (n'au iscălit) statele industriale (Germania spre pildă), cari au nevoie de refacere. Au aderat doar statele Chili, Peru, Polonia, Bulgaria, Grecia și România prin dl Trancu-Iași. Cum țara noastră își are acum o industrie importantă și suntem încă în vremea de refacere, cele 8 ore de muncă sunt neîndestulătoare pentru refacere și pentru bunul mers al industriei. După cât se pare, ministerul de industrie și comerț e contra acestui sistem și e hotărât să facă intervențiile necesare, pentru înmulțirea orelor de muncă în industrie”.

Se rup șinele. În una din zilele trecute s'au întâmplat două accidente de tren, provocate de ruperea unor șini. Prima s'a întâmplat pe linia Roșiori-Turnu Măgurele, dar a fost descoperită la vreme de către cantonier, care a observat șina cea ruptă. Al doilea accident s'a întâmplat în stația Fetești unde din cauza unei șine rupte, au deraiat 6 vagoane dela un tren de marfă, dintre cari un vagon s'a sfărâmat.

Inchiderea cârciumelor. Dintr'o deciziune mai lungă, semnată de dl prefect al jud. Sibiu Dr. N. Regman și dl Inspector central al Muncii în Sibiu Matei Voileanu, dăm următoarele: Toate hotelele, restaurantele, cârciumele, hanurile etc. de orice categorie, din comunele rurale ale acestui județ, vor ține închis în zilele de Duminică și serbători legale, statornicite prin legea pentru reglementarea repausului duminical și al serbătorilor legale, publicate în „Monitorul Oficial” Nr. 131 din 18 Iunie 1925. — În zilele de Duminică și serbători legale, localul nu va putea fi deschis și nici un fel de beuturi alcoolice nu se vor putea vinde, nici în launtrul localului, nici în afară de el. Contravenienții se vor pedepsi cu o amendă dela 500—5000 lei, iar în caz de repetare retragerea licenței. Cu controlul acestor dispozițiuni sunt însărcinați d-nii pretori de plase, primarii și notarii comunali din jud. Sibiu și organele companiei de jandarmi din Sibiu.

Desghețul Dunării. În timpul din urmă Dunărea s'a desghețat. Sloiuri nu mai curg nicăeri, apa fiind curățată. Numai la Brăila, Galați și Ismail se mai susține ghiata.

Convocare. Conform statutelor Reuniunii, se convoacă a XIV-a adunare generală ordinară a „Reuniunii de înmormântare a tractului protopopesc ortodox român Mercurea”, pe Duminică 26 Februarie 1928, la 11 ore a. m., în școala primară de stat din loc. Ordinea de zi: 1) La ora 10 a. m. parastas pentru membrii răposați (55 până în prezent); 2) Deschiderea și constituirea adunării; 3) Raportul consiliului de administrație; 4) Cenzurarea rațiociniului și bilanțului pe 1926 și darea absolutului celor în drept; 5) Eventuale propuneri. — Ne prezentându-se membrii în număr de ajuns, adunarea se va ține în 4 Martie 1928, la ora 2 p. m. Mercurea, 8 Februarie 1928. *Avr. Pecurariu*, președinte; *Matei Scorobet*, secretar-casier.

Hoțul Lulu Popescu, secretarul facultății de medicină din Cluj, a fost prins în Budapesta, unde de prezent se află deținut la poliție. Aducerea lui Popescu la Cluj va avea loc peste câteva zile, până când se vor face formalitățile necesare. Despre paguba făcută universității din Cluj se crede, că atinge suma de 1.300.000 lei.

Banda de hoți a lui Cocos a fost judecată zilele trecute în fața curții cu juri din Tulcea. Toți membrii bandei au fost condamnați la muncă silnică pe viață.

Zăpadă mare în Rusia. Din Moscova se anunță următoarele: Calea ferată dela Tașkeut e acoperită de zăpadă în numeroase locuri, atingând pe alocuri mai mulți metri înălțime. Circulația trenurilor a fost oprită pe toată linia. Orașul Aktuibinsk e îngropat sub zăpadă. Mari căderi de zăpadă se anunță la Karkow, la Tiflis și în Crimeea, unde încă s'a întrerupt mersul trenurilor.

Un cadavru s'a găsit în 12 Februarie c. pe linia ferată, între stațiile Racoșul de jos și Homorod-Cohalm. S'a constatat, că era un băiat, care probabil a căzut din tren cu o zi înainte. — Aveți mai multă grijă, când călătoriți cu trenul!

Ultime știri

În momentul când încheiam foaia, am primit dela București știrile în legătură cu excluderea dlui Vaida din Cameră. E îngrozitor cum sunt tratați ardelenii de către liberali. În așteptarea altor amănunte, mai putem relata azi, Joi, următoarele: Duminică acum va fi o mare adunare la Ploiești, în 26 Febr. la Galați, în 11 Martie la București, iar după aceea în 18 sau 26 Martie la Alba-Iulia. — Intre timp se vor înainta din județe memorii către conducerea P. N. T., care le va supune apoi Regenței. Deputații ardeleni și bănățeni se întorc în județe. La București se va aranja o masă în onoarea celor excluși. Dlui Vaida i se va face manifestații prin gățile din Ardeal, până la Cluj. Parlamentul se va închide probabil înainte de 15 Martie.

Posta redacției

Un abonat Sibiu. În chestia cu tabelul numit, rugăm amănunte, apoi se va publica. Vino personal.

Mai multora. Scrisori neiscălite către redacție, nu se publică. Orice persoană, care trimite ceva spre publicare în foaie, trebuie să scrie lucruri adevărate și să iscălească scrisoarea cu numele adevărat și adresa completă. De aci nu urmează, că i-se pune totdeauna numele în foaie. Dar redacția trebuie să știe cine a scris și cerut publicarea. Așa se procedează la toate gazetele.

C. Oana, Indiana Harbor. Am primit cu mulțumită calendarul trimis. Abonamentul s'a sfârșit la 30 Iunie 1927.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”
Redactor responsabil: Nicolae Bratu

Culegător-tipograf

pentru mașina de coles (sistem Typograph B) se caută la „Tipografia Poporului” din Sibiu, strada Mitropoliei No. 2

De vânzare în S. Iște

case de peșteră cu 5 camere, bucatărie, două pivnițe, grădini cu pomi fructiferi aproape de centru. A se adresa la proprietar în București, Calea Griviței 171 bis și în Sibiu la I. Dădărlat, călărie. Preț: ocazional și înlesniri de plată 9548

Moșie de vânzare

O moșie de 17 jug., arătură și pășune, cu casă de locuit, șură, grajduri de vite, pivnițe, etc. se vinde din mâna liberă, din cauze familiale. Pământ bun și peșteră cîrmă. Depărtare 1 kilometru de la gară. A se adresa la vânzătorul: Albert Sipoș, Slănic, poșta Loasnaș, jud. Sibiu. 9547

In comuna Ghijeasa de sus

19 jugure de pășunat arator, 2 jugure de Lunca, 1 jugur de Verșaric, 1 1/2 jugure Pășune și drept la Pădurea comunală. Una casă cu prăvălie, grăji șură, preț 320.000 lei total în oraș un loc de zidit 180 000 de grădini cu 275 Lei și șurii și mai multe case în oraș și împrejurimi. Agentura Sch. Kler, Sibiu strada Tăgăului 6. 9511

Vânzare de imobile și moară sistemată

În prașta comunei Teiuș, jud. Alba, se vinde imobil, din cauza strămutării pe preț de 1 milion 300.000 lei un imobil cu suprafață circa de 1 1/2 jugure, constând din intravilan și grădini plantate cu pomi și vite

Pe imobil, care este intravilan, se află două case noui cu câte 3 odăi, grajd mare, cotere, fântână și o moară sistemată pe 8 scaune cu motor electric de 4 H. P., în stare nouă și perfectă funcționare. Moara și casele sunt iluminate cu electrică. Amatorii să se adreseze proprietarului **Bazil Băcilă** în Teiuș, strada Grănicerilor No. 10. 9541

Casă de vânzare

seu de închiriat în oraș comunei Săsciori, județul Alba, având 3 camere și local de prăvălie. Avantaje de plată. A se adresa pentru informații și prezentarea în oraș. 9538

No. 2638 post. 1927 9558

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că la baza deciziei No. 5638 și No. G. II. 15616-1927 a judecătoriai mixte Sibiu în favoarea reclamantului Fusc, Cristian regeș, prin avocatul Dr. M. Kaun contra lea în Sibiu pentru încasarea creanței de 8000 Lei și accesoriu, se fixează termen de licitație pe 1 Martie 1928, la ora 10 am., la fața locului în Sibiu strada Felinarului No. 14 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mobile din casă în valoare de 12500 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare. Prezența care e de încasat în 8000 Lei capital, dobânsile au 30%, socotind din 1 Iunie 1926, dar spețele până acum s'averite de 2686 Lei.

Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX. 2881. § 120. Sibiu, la 28 Ianuarie 1927. Bacu, portărel.

Una prăvălie

cu aranjament cu fot, 3 odăi, bucatărie, șură grajduri, grădini, fântână, în poziție bună și de închiriat. A se adresa la proprietar la Marja Jantea, Boța No 39 95 5

VITE altoite

Vite americane, port alto și butași cu rădăcini în diferite varietăți turcești și cea mai bună calitate varietate garantat Fr. Caspari, Med. as. jud. Târnava mare. Catalog la cerere Caut reprezentanți: 9529

RADIO

5 lămpi

Reintrodință. Complet de vânzare. Informații la Redacția foii. 9-49

BOALE DE

Stomac

de tot felul ca: lipsa de apetit, existința grea, catarul de stomac, acroala grea și vomarea, șgări de stomac și peste toate greutățile și slăbiciunile stomacului se îndărătură prin 7571

Esenta de stomac „Vertes” 4 sticle 540 Lei. Spesele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb”, Lugoj, No 34 Banat.

Pentru 1200.- Lei primiți 100,000.- Lei asigurând persoană bătrână la Societatea de Asigurări

„AMERICA” în Turda Cereți prospecte gratuite. — Căutăm agenți și reprezentanți în toată țara. — Dăm provizii mari.

ATENȚIUNE!

Grinzi de Fier Fier pentru Beton Chei pentru Zid Trestie pentru Stucatură Ciment din Turda

cumpărați cu prețurile cele mai avantajoase

la firma:

ADOLF DENGJEL

magazin de fierărie și de articole tehnice

SIBIU, Strada Ocnel No. 4

O garnitură pentru lucrat lână

folosită numai 7 luni, se vinde din mână liberă din cauza morții proprietarului. Garnitura constă din: un motor de 6 H. P., pietănș, scărminătoare, piulă și transmisie. Se mai vinde un tractor cu plug cu două braze sistem „Fordson” Interesați să se adreseze în Orăștie, strada Maierii de sus No. 1. 9552

Ilustrate frumoase în mare alegere și cu prețuri moderate se află de vânzare la Librăria „FOAIA POPORULUI”.

MOTOARE

WARCHALOVSKI

benzină și petrol dela 3 - 100 P. S.

MOTOARE

pentru taiat lemne

dela 3 - 8 P. S.

permanent în depozit

Motoare Diesel

„SUEVIA”

dela 6 - 100 P. S.

cel mai eficient și economic motor

Mașini pentru industria lemnului. — Mașini pentru măciării. — Strunguri. — Mașini de ganit.

Instalat uni de băi

Mașini de cusut

Mașini de tricotaj

Biciclete

Uleiuri pentru mașini, toate felurile de articole tehnice

Curele

Prețurile cele mai eficiente!

„STANDARD”

Intrepr. tehnică comerț.

Sibiu, Piața Unirii 10

Telefon 180. 9544

SEMİNTE

Import original din Erfurt

- Semințe de legume și flori garantat de calitate, veritabilă și de mare putere de însolțire.
- Semințe de lucernă și trifoi curățate de perfectă curățenie și putere de încolțire având o mazăre de stoc și pași.
- Semințe de lerburi și leguminoase pentru pășuni și gâdini.
- Comparațiuni de semințe de lerburi pentru pășuni și gâdini.
- Semințe de specie de nutreț. Import original german de cea mai bună calitate.
- Ingrășăminte artificiale: sianamida de var, sare de potase de 40%, super-fosfat.
- Unelte de horticultură și apicultură în mare alegere cu prețurile cele mai eficiente.
- Mijloace pentru combaterea paraziților la vegetale și animale.

dela I. G. Farberia Industrie & G. Leverkusen a R. Germania.

HALA DE VÂNZARE

a reuniunii agricole săsești ardeleni, — Sibiu. Adresa telegrafică: „Hala de vânzare — Sibiu”. Telefon 200 9527 Preț curent gratuit.



Vite altoite și Port altoi

furnizează în calitate superioară

AMBROSI-FISCHER & Co.

Peninere de pomi și vite altoite s. a. Alud, jud. Alba 9526

Catalog înșurat la cerere gratuit.



Inainte de folosire. După folosire.

Agricultorul din Transilvania cunoaște și întrebunțează de zeci de ani cu succes

„PURATOR”

„Sapun pentru spălarea vitelor sentit prin lege, știință, că acesta s'apuz este singurul remediu pentru razița a stăprire a păduchilor și animalelor noastre de casă. De 50 de ani introdus, ceace dovedește calitatea. De câte ori se recomandă un leac de o calitate înaltă, oară și se plătește scump. Oat de plăcut — în comparație — a spăla vitele cu „PURATOR” e numai prin cu atenție se ingrasa vitele. „PURATOR” se găsește de vânzare în toate magazii de coloniale, în drogerii și farmacii sau direct la **GUSTAV MELTZER**, Fabrica de sapun Sibiu, unde agricultorul cumpără mai bine decât unde s'apuz deapălit, s'apuz de toaletă, prav de s'apuz, albăstreză, s'ada caștii și, lamoză: etc.

Reumatism, guta, ischias, scrofulosă, anemie și boale femești se vindecă repede și de tot printr-o cură de băi de casă cu

SARE DE BASNA

și cu masaje ulterioară a losurilor dureroase cu fricțiunea cu **Rheumasalvan**

Se află în toate farmaciile și drogheriile, sau mai bine se poate comanda direct dela de ozitul principal: **Dr. I. OBERTH, FARMACIA COROANA, MEDIAȘ**

Cereți pretutindeni fabricatele

PHOEBUS

Turnătorie de fier și fabrică de mașini s. a. Oradea

Fabricație proprie



Fabricație proprie

Circulari, locomobile, motoare stabile dela 4-18 CP. Totdeauna în depozit împreună cu piese de rezerve

Sucursala: București Str. Lutherana 20. III. 1636



Marea adunare dela Craiova

Potrivit rânduelii stabilite, adunarea Partidului Național Tărănesc la Craiova a avut loc Duminică 12 Februarie 1928. Ceice au luat parte la adunările ținute la Iași și Făgăraș, spun, că la Craiova a venit țărănime și mai multă. Din toate satele Olteniei au sosit reprezentanți la adunarea P. N. T.

Locul în Foaiie nu ne permite a da cuprinsul tuturor vorbirilor ținute. A fost însă o adunare măreață și impunătoare, cum n'a văzut Craiova până acum.

Cel dintâi a vorbit dl Virgil Potârcă, președintele organizației din jud. Dolj, de care se ține Craiova. Au urmat apoi la cuvânt d-nii: profesor și senator de Făgăraș Mironescu, Gică Georgescu ca reprezentant al jud. Vâlcea, Dr. Aurel Dobrescu, Sever Bocu, Ionel Tăranu, Căpățineanu-Olt, Dem. Dobrescu-București, prof. și deputat I. Răducanu, șeful organizației de Mehedinți V. Rădulescu, Pan Halipa în numele Basarabiei, Ion Mihalache, D. R. Ioanimescu, Stefan C. Pop, Mihai Popovici, V. Madgearu, Al. Vaidavoevod și la urmă dl președinte Iuliu Maniu. În cele următoare dăm un rezumat al vorbirii dlui Maniu.

Cuvântarea dlui I. Maniu

Dl Iuliu Maniu este primit cu aplauze și ovații furtunoase, cari nu mai conținesc. Cu mare greutate, restabilindu-se liniștea, spune în rezumat cam următoarele:

Fraților și iubii olteni, vă mulțumesc din toată inima că v'ați prezentat în număr așa de mare și mai cu seamă vă mulțumesc pentru căldura cu care dați dovadă că vă alăturați la marea noastră luptă. Hotărârea d-voastră de a munci și a lupta vrem a o folosi pentru a vă duce la izbândă. (Aplauze prelungite).

Ea dovedește că d-voastră doriți să păstrați ceea ce s'a dobândit prin atâtea jertfe: România unită pe veci. Știți prea bine că este mai ușor a câștiga decât a păstra. Se poate câștiga prin noroc sau prin avântul unui moment, însă nu se poate păstra decât prin muncă, vrednicie și stăruință. La aceasta nu se poate ajunge decât prin cele două lucruri la cari tindem noi: **domnia legilor** și legile să fie făcute de popor. Ceeace însă pe noi ne umple de durere și ne îngrijorează e, că legile nu sunt făcute de reprezentanții adevărați ai poporului, ci de parlamente constituite prin jandarmi și prin furt de urne, cari lucrează nu după gândul și trebuințele voastre, ci după interesele și preocupările lor. Iar de altă parte chiar și puținele legi bune nu se respectă și nu se pun în aplicare, ci slujbașii țării, în frunte cu guvernul, lucrează după bunul lor plac.

Nu vreau să vă arăt eu necazurile ce suferiți; le știți mai bine decât mine. Vreau să vă arăt, numai încurcăturile cari urmează din această împrejurare pentru însăși viața de stat. Nu vreau să vă arăt cum țara sărăcește pe zi ce trece, nici nu vreau să vă arăt de ce banul țării noastre — al acestei fără de seamă bogate țări — valorează mai puțin decât chiar al celor mai sărace state. Ci mă mărginesc a vă arăta cu câteva pilde incuria și anarhia care stăpânesc această țară. Avem o lege fundamentală a țării, care obligă guvernul să-și dea seama în fiecare an de banii cheltuiți. Cu toate acestea de 16 ani guvernul liberal și sateliții lui nu au dat nici o socoteală despre banii cheltuiți. Peste 300 miliarde lei s'au cheltuit în acest timp și nu avem la Curtea de conturi nici un raport, ceea ce înseamnă că nu știm cum și pe ce s'au cheltuit banii scoși din punga și sudoarea voastră. Dacă chestia financiară e importantă, nu mai puțin importante sunt raporturile pe cari le are statul nostru cu statele vecine și statele prietene nouă. Am întrebat guvernul: Care este politica față de înarmările statelor noastre vecine și care este orientarea în politica externă? N'am primit nici o deslușire.

În schimb declarațiile făcute de ministrul de externe la Roma și Paris ne arată o completă dezorientare sau cel puțin lipsă de orientare în raporturile noastre externe. În tot cazul declarațiile ministrului de externe sunt în contradicție cu orientarea politică externă de până acum a guvernului și sunt de natură să neliniștească aliații noștri de până acum, prin ce atinge cele mai mari interese și condiții de existență ale neamului nostru. Nu mai puțin ne neliniștește siguranța externă a statului nostru. Noi nu vrem război.

Noi vrem pace și nu noi vom fi aceia cari vom scoate sabia pentru a ataca pe cineva. Dar știm că trebuie și vrem să apărăm țara noastră și glia strămoșască, ceea ce nu putem face decât numai printr'o armată bine organizată, bine îmbrăcată și bine nutrită. Or, cu durere și cu rușine trebuie să constatăm că glorioasa noastră armată de odinioară nu răspunde la nici una din aceste condițiuni. Dela închegarea internă a vieții noastre de stat, dela prosperitatea ei economică și financiară, dela raporturile noastre externe și dela vigoarea combinată a armatei noastre depinde existența neamului nostru.

Or, acest neam nu este nici al guvernului, nici al partidului liberal, ci este al nostru, al tuturor, și nu putem admite cu nici un preț ca neamul acesta să fie sub interdicție și să fie tratat în mod tutelar sub îngrijirea unor impuși de ei înșiși, neîndreptățiți de nimic, ci odioși înaintea opiniei publice. I-am întrebat: De ce nu și-au dat seama de zece ani de miliardele cheltuite? N'au răspuns nimic și continuă a tăcea ca „porcul în cucuruz”. I-am întrebat ce este cu politica externă și cu armata, ei tac ascunzându-se după „taina secretului de stat”.

Noi nu admitem însă cu niciun preț tăcerea în chestiunile cari interesează întregul neam și nu admitem ca soarta națiunii noastre să se făurească fără știrea și fără

concursul nostru. De aceea noi pretindem înlăturarea fără întârziere, înlăturarea guvernului actual odios și cerem alegeri libere și imediate, ca în vremurile aceste grele reprezentanții adevărați ai poporului să hotărască asupra destinului țării. Cerem fără amânare înlocuirea guvernului acesta și încredințarea puterii partidului nostru, care reprezintă nu numai masele populare în această țară, ci și aspirațiunile neamului nostru împreună cu gândirea politică singura potrivită cu zilele de azi pentru a putea propăși în conformitate cu interesele lui dăinuitoare.

Este o rușine și pentru țară și pentru partidul liberal ca guvernul țării să se sprijine exclusiv pe mila jandarmilor și pe grația regenței. Guvernul actual se prezintă înaintea opiniei publice și a lumii civilizate ca întreținutul regenței și miluitul jandarmeriei. Dacă partidul liberal acceptă această situație rușinoasă, treaba lui. Nu este însă treaba regenței să se înfățișeze ca protectoarea unui partid odios și să se pună în aparență că-și identifică soarta cu cea a partidului liberal. Aceasta atinge cele mai vitale interese ale vieții noastre de stat, cari nu ne pot lăsa nici reci, nici nepăsători. Am convocat adunarea din Moldova, din Ardeal, și de aici din Oltenia și le vom convoca pe cele cari urmează pentru a dovedi opiniei publice, regenței și lumii civilizate, că poporul românesc este compus din cetățeni conștienți cari nu rămân nepăsători în fața problemelor de existență ale neamului românesc și că nu tolerează o situație umilitoare tutelară, ci vor să fie ei stăpâni pe propria lor soartă. Vom convoca la timpul lor adunările din București și din Alba-Lulia ca, precum d-voastră dați aici înfățișarea țării Oltului, acolo să se dea înfățișarea neamului românesc de pretutindeni, întrunit într'un singur gând: mărirea neamului românesc și libertatea lui politică.

Ultimele cuvinte ale dlui Iuliu Maniu sunt acoperite de uralele mulțimii. — După aceea s'a dat citire la următoarea

MOTIUNE:

Cetățenii olteni, adunați în piața Unirii din Craiova, la marea adunare publică convocată de Partidul Național Tărănesc, ascultând cuvintele oratorilor acestui partid;

Convinsi că prelungirea guvernului provizoriu al dlui Vintilă Brătianu, primejduiește interesele superioare ale statului;

Solidari pe deplin cu acțiunea de răsturnare, pornită de Partidul Național Tărănesc și pe care se leagă a o sprijini din toate puterile;

Solicită înaltei Regențe înlăturarea imediată a guvernului, dizolvarea parlamentului și alegeri libere, prezidate de un guvern național-tărănesc, singurul în stare a guvernă cu alegeri libere și a introduce în țară ordinea legală și buna stare economică, chemată să scape țara de dezastrul care o amenință.

Adunare liberală la Iași

Hotărând Partidul Național Tărănesc ținerea mai multor adunări în diferite părți ale țării, — s'a pus și Partidul Liberal să facă la fel. Național-tărăniștii au început la Iași. Tot aci au ținut și liberalii prima lor

adunare, in ziua de Duminecă 12 Februarie, când național-țărăniștii se întruniau la a treia adunare în Craiova.

E o mare deosebire însă între aceste adunări. Când se întrunesc național-țărăniștii, oamenii sunt opriți și îndemnați în tot felul, să nu ia parte la adunare. Spre pildă în județul Făgărașului se știe, cum s'a lucrat din partea administrației înainte de adunare. Acum, pentru adunarea liberală la Iași, se spune, că s'a pus la dispoziția oamenilor trenuri gratis. Mai departe, pe tren și în oraș s'a dat oamenilor mâncare gratis. Tot felul de indemnuri, să ia parte la adunare, încă n'a lipsit. Așa nu e de mirare, că liberalii încă au adunat câteva mii de persoane, că-rora le-a spus, că țara e fericită și bine con-dusă. Prin urmare nu e nevoie de schimba-re-a guvernului. Așa spun liberalii.

Imprumuturi americane

In ziarul „Dimineața” din București, cu data 15 Februarie 1928, s'a publicat un arti-colaș, pe care din curiozitate îl reproducem și noi în cele următoare:

„Deva, 13 Februarie. Un consorțiu ame-rican dă bani ieftini în Ardeal cu 9 la sută dobândă. Mijlocitoarea e o bancă din Timi-șoara. Pentru reflectanți din județul Hune-doara e socotită suma de 50 milioane. Con-dițiunile împrumutului sunt următoarele:

- 1) Imprumutul se dă pe întabulare asu-pra imobilelor (pământ și case) la sate și asupra clădirilor dela oraș, pe anuități (rate) de 35 ani cu 9 la sută, în care sumă e cu-prins și capitalul, adică în dobânzi se cu-prinde și plata ratelor din capital.
- 2) Suma împrumutului nu poate fi mai mare de 40 la sută din valoarea adevărată de azi a averii ce servește spre acoperire.
- 3) Imprumutul se lichidează (dă oame-nilor) la data de plată după cursul zilei cel-mai favorabil. Replătirea se face în rate trei-lunare egale. O parte a ratei se socotește la capital, iar cealaltă parte se socotește la do-bânzi.
- 4) Imprumutul se poate replăți și înainte de 35 ani, în care caz însă va mai plăți o

taxă de 1—2 la sută, după cum plătește mai târziu sau mai curând.

Cel mai mic împrumut, ce se poate lua sub aceste condiții, e de 1000 dolari”.

Ca bani străini să se poată căpăta acum, sub condițiunile de sus, cari sunt destul de convenabile, ne mirăm și nu prea credem. — Dar după ce se va face stabili-zarea leului românesc, — adică se va intro-duce valuta aur, — nu va mai fi mare greu-tate a primi bani dela bănci străine pe lângă condiții aproape de cele de sus.

America are astăzi de fapt o bogăție enormă. Adunând în cursul războiului și după aceea foarte mult aur, în anii din urmă aproape nu mai știa ce să facă cu banii. Imprumuturi nu prea dădea, căci în Europa era un curs foarte nestatornic al banilor din diferitele țări. De prezent s'a revenit însă în aproape toate țările la banii de aur. Acum America a început a da împrumuturi din greu. Se spune, că în ultimele săptămâni, pe piața New-Yorkului s'a dat săptămânal în sumă mijlocie 100 milioane dolari. Toate țările din lume se împrumută la Americani.

Știri din Sibiu

Dare de seamă și mulțumită publică. La expoziția și ceaiul aranjat în Sibiu la 2 Februarie 1928, în favorul societății „Princi-pe'e Mircea”, au binevoit a suprasolvi și a contribui la bufet: Dl General Găvănescul, dl Dr. Lazar Popovici, d-na Vet. prefect Reg-man, d-nii Gündisch, Dăncilă, primar Goritz, general Popovici, d-nele Dr. Beu, Agnes Mă-celar, Livia Dr. Piso, A. Rebege, L. Dr. Cră-ciunescu, Elena Dr. Isac, Emilia Dr. Russu, d-șoara Manta d-nele C. Bârsan, N. Iancu, Dr Muțiu, Radu, Albina, d-nii I. Lupas, Pop, d-na Floașiu, firma Miselbacher, d-nele V. I. Lapedatu, L. Bunea, Mioara Dr. Vili, Maria C. Pop. Virginia Dr. Iuliu, Evstilia Vătășianu, Elvira Dr. Comșa, V. Dr. Cristea, M. A. O-dor, E. Doboș, Dr. Popovici, Felicia Dr. Stroie, Lili Boiu, C. Dr. Preda, L. Ienciu, Mioara Dr. Popa, Bălărețiu, Elvira Cioran, dl Andronic,

rest. Boulevard, d-nele Harșianu, Victoria Boiu, Florentina Col. Florescu, Hanna Mă-celar, prefect Ștefănescu, Maria V. Pop, Cl. Cleușescu, M. Gh. Nedoviceanu, dl Kovats, d-nele Hortensia Bratu, N. Dăncilă, Dr. Cor-nea, M. Dr. Brediceanu, L. Bologa, Clemen-tina Floașiu, Lia Dr. Stoichiția, Elvira Dr. Schiau, Colonel Cerchez, Felicia Vulcu, Zoe Comanescu Ileana Hoadrea, Delia Popovici. Mulțumim tuturor donatorilor pentru sprijinul dat.

Invitare la adunarea generală a socie-tății „Principele Mircea”, filiala Sibiu, ce se va ține Duminecă în 4 Martie a. c., ora 11 a. m., în sala de ședințe a „Asociațiunii” str. Șaguna Nr. 6 (etaj I, cu următoarea or-dine de zi: 1). Raportul comitetului asupra activității societății în cursul anilor 1926—1927; 2). Raportul casierei asupra gestiunii anilor 1926—1927; 3). Raportul censorilor; 4). Aprobarea proiectului bugetului viitor; 5). Eventuale propuneri. Sibiu, 16 Februarie 1928. Președintă: *Veturia I. Lapedatu*, Se-cretară: *Delia Popovici*.

Sedință literară. La „Reuniunea cul-turală națională a meseriașilor români din Sibiu” se ține Joi în 23 Februarie 1928, în sala mare a Reuniunii din str. Bruckenthal Nr. 17, ședință literară. Conferențiar: dl Dr. Gh. Preda, dir. ospiciului de alienați din Si-biu. Inceputul ora 8 seara. Intrarea benevolă. Membrii Reuniunii sunt rugați a lua parte.

Conscrierea locuințelor rechiziționate în Sibiu. Proprietarii de case și chiriașii că-rora li s'au rechiziționat locuințe întregi sau parte din locuințe (camere mobilate), sunt invitați, în scopul unei statistici, de a se prezenta cu actele doveditoare la primăria municipiului Sibiu, str. Metropolei 2, ușa Nr. 17 (notar Dr. Jekelius), până Sâmbătă în 25 Februarie 1928. Deoarece această statis-tică e chemată a forma o bază nouă pentru o nouă reglementare a acestei chestiuni, e în interesul fiecăruia de a se prezenta punctual. *Primăria Municipiului Sibiu.*

Spitalul de Boli Mintale Sibiu.
No. 306-1928 9588

PUBLICAȚIUNE

Spitalul de Boli Mintale, Sibiu, va ține licitație publică la 12 Aprilie 1928, ora 11 a. m., în biroul administrativ al Spitalului, pentru furnizarea a 150 vagoane de lemne.

Oferenții vor trimite cel puțin câte un vagon de lemne ca mostră inițiată de șeful licitației.

Condițiunile de licitație conform Art 72-83 din legea contabili-tății se pot vedea în biroul ad-ministrativ în orele oficioase.

Sibiu, la 8 Februarie 1928.

Directorul Spitalului.

No. 37-1928 9542

PUBLICAȚIUNE

Căminul cultural din Râșnari dă în întreprindere prin licitație publică lucrările de zidărie necesare la edificarea casei culturale din Râșnari.

Licităția se va ține cu oferte închise în ziua de 4 Martie 1928, ora 4 p. m., în localul Căminului Cultural.

Râșnari, la 7 Februarie 1928.

Căminul cultural.

PUBLICAȚIUNE

Comuna Sibiel, jud. Sibiu, dă în arândă prin licitație publică, joagărul sistematic, pe termen de 3 ani, în ziua de 4 Martie 1928, ora 15.

Licităția cu oferte închise în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice, se ține în biroul primăriei comunale, urde până atunci stă la dispozi-ția amarorilor caietel de sarcini.

Sibiel, la 8 Februarie 1928.

Primăria comună,

No. 182-928 9537

PUBLICAȚIUNE

Comuna Porumbacul de Jos, jud. Făgăraș, arădăză că suma comunală din a seea comună se va li-cita, pe termen de 3 ani, cu in-cedere d-la 27 Februarie 1928, până la 31 Decembrie 1930, în ziua de 27 Februarie 1928, orele 2 p. m., la cancelaria comună.

Prețul strigării 8000 Lei.

Condițiunile speciale se pot vedea la primărie în orele oficioase.

Porumbacul de Jos, la 6 Febr. 1928

Primăria comună

No. 1262-1927 952

PUBLICAȚIUNE

Comuna Bradu, j. d. Sibiu, esarândăză prin licitație publică, în localul primăriei, în ziua de 1 Aprilie 1928, ora 14, dreptul de vânt al comunei, pe timpul din 1 Iulie 1928 până la 31 Decembrie 1937.

Prețul strigării Lei 4000 — Garanția 10%.

Condițiunile detăilate se pot vedea zănc la primăria comună.

Bradu, la 10 Ianuarie 1928.

Primăria comună.

No. 1218/1927 9516

Concurs

Pentru întregirea postului de secretar comună și de copist la comuna Slimnic se publică concurs.

Reflectanții să-și însușească cererile însușite la subscrisa primărie până la 29 Febr. 1928.

Salariu lunar pentru secretar 2500 Lei.

Salariu lunar pentru copist: 1200 Lei.

Slimnic, la 2 Febr. 1928.

Primăria comună.

No. 187-1928 9519

PUBLICAȚIUNE

Comuna Arpaul de Jos, j. de-țul Făgăraș, arădăză că suma comună în ziua de 27 Februa-rie 1928 ora 10 a. m. pe timpul de la 15 Martie 1928 până la 31 Decembrie 1930

Pețul strigării este 20.000 Lei Vadu 2000 Lei.

Licitat a se face cu oferte în-chise și sigurate în localul primă-riei comunale.

Condițiunile se pot vedea la orele oficioase la primăria comu-nală.

Arpaul de Jos, la 8 Febr. 1928.

Primăria comună.

No. 49/923 9512

PUBLICAȚIUNE

Comuna Săsciori, p.asa Sebeș, jud. Alba, dă în nărepindere prin licitație publică minoandă repa-rița edificilor comunale, — că-răcuma etc. — în ziua de 4 Martie 1928, la 2 ore p. m. în cance-laria rotarală Săsciori.

Prețul strigării conform devizului de reparație se statorește în sumă de 40.780 Lei, vadium se depune 10%.

Licităția se va ține cu of. legoi contab. publice art. 72-83.

Condițiunile și devizul în ore-le oficioase se pot vedea zilnic la cancelaria notarală.

Săsciori, la 29 Ianuarie 1928

Primăria comună.

Aviz 9499

Cooperativa „Gurana” din co-muna Gurăa lui, j. d. Sibiu, se afla sub lichidare.

Cine are vreo pretenziune să și-o însușească la comitetul de lichidare, în termen de 80 zile dela data primei publicări.

Gurăa lui, la 25 Iao. 1928.

Comitetul de lichidare.

No. 869/1927 9517

PUBLICAȚIUNE de licitație

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 8 Martie 1928 d. m. 3 oare se va da în întreprin-dere prin licitație publică minu-andă, lucrările pentru edificarea unei meazii pentru recvizitele de pompieri.

Licităția se va ține în confor-mitate cu art. 72-88 al legii coetabilității publice, cu oferte scrise și sigurate.

Prețul strigării: 50.000 Lei.

Vadul 5000 Lei.

Plasul, devizul și condițiuni mai aproape se pot vedea în cancelaria comună.

Slimnic, la 2 Febr. 1928.

Primăria comună.

No. 17-1928 9524

PUBLICAȚIUNE

Comuna Breaza, jud. Făgăraș, arădăză prin licitație publică orală, în ziua de 20 Februarie 1928, ora 11, în cancelaria primăriei comunale, pșgnatul din muntele Hermeneasa fără cond-ițiuni. Prețul strigării 4.000 Lei.

Breaza, la 17 Ian 1928.

Primăria comună.

Tăbăcărie

cu instalație și unelte de tăbăcît de închiriat foarte avantajos.

Sibiu strada Rotarilor 1.

9538

Local de prăvălie

foarte potrivit, unde gravitează mai multe comune. Se caută un bun și priceput comerciant, ca companist sau ca vân-ător, în Șeica-mare la Ilie Bliotor.

9540

Ministerul Justiției
Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 28 din legea pri-vitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acolora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiunilor art. 28 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subscrisul Isac Stern, comer-ciant, domiciliat în Sibiu strada Margareta No. 18, în baza actelor ce va înaintez, vă rog să bine-voii a dispune facerea formali-tăților cerute de lege pentru a obține naturalizarea cu dispensă de stagiu.

Cu toată stima

Isac Stern.

Dos. No. 1858/1927.

O Casă

în strada Gușterței sprospe de gară, cu cărucumă, restaurant și berărie e urgent de vânzare, din cauze familiare. Amănunte la proprietar, Sibiu, strada Z. Boiu 17.

9551

Cărpe (zdrențe) pentru ștersul mașinilor se cumpără la „Tipografia Poporului”, Sibiu, strada Mitropo-liei No. 12.

fr. nr.

Rezumitele Pepiniere „Ambrosi” Mediaș
Jud. Târnava-Mare.

oferă vite altoite și port altoi americani de prima calitate.

Cereti Catalog 9809